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RESUMO EXECUTIVO DA ATA

9d Reunião Plenária Ordinária

Conselho Estadual de Saneamento - CONESAN

Data: 25 de novembro de 2021.

Modalidade: Videoconferência

ABERTURA

Constatado, pela Secretaria Executiva do CONESAN, o quórum de 18 membros presentes, o

Secretário de Infraestrutura e Meio Ambiente, e Presidente do CONESAN, Marcos Penido,
realizou os cumprimentos iniciais, e instalou a plenária. Em breve exposição, foi apresentada a

pauta da reunião, dando-se início aos trabalhos.

APROVAÇÃO DA ATA DA 8 REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONESAN E DA ia REUNIÃO
EXTRAORDINÁRIA.

As Atas foram aprovadas por unanimidade.

POSSE DOS NOVOS CONSELHEIROS GESTÃO DO BIÊNIO 2021 A 2022

O presidente do Conselho, em seguida deu posse aos novos membros titulares e suplentes do

Conselho Estadual de Saneamento - CONESAN eleitos para o biênio 2021/2022. Todos os

membros foram designados por ato do Governador João Doria, com fundamento no art. 40 da

Lei Complementar do Estado de São Paulo, n°1025/2007, nos termos do art. 3° do Dec.

Estadual n°54.644/2009. Na oportunidade, foram mencionados os nomes dos membros

titulares, conforme segue abaixo e ao final saudou a disponibilidade de todos de participarem
do CONESAN e em nome do governador João Doria, agradeceu a presença de todos.

Segmento Governo do Estado: Secretaria da Saúde - Titular: Jean Gorinchteyn (Secretário),
e Delegado: Rubens José Mário Júnior ( Diretor Técnico de Saúde); Secretaria de Estado da

Habitação - Titular: Flávio Augusto Amary (Secretário), e Delegado: Lacir Ferreira Baldusco

(Presidente do GRAPROHAB); Secretaria da Fazenda e Planeiamento - Titular: Henrique de

Campos Meirelles (Secretário), e Delegado: Ruy Lerac Corrêade Sá (Técnico de Departamento
da Fazenda Estadual); Secretaria do Desenvolvimento Regional - Titular: Marco Antonio

Scarasati Vinholi (Secretário), e Delegado: Maureen Sparano Gil (Coordenadora); Secretaria de

Desenvolvimento Econômico - Titular: Patricia Ellen da Silva (Secretária), e Delegado: Adriana

Tedesco Telerman (Coordenadora de Des. Regional); Secretaria de Agricultura e

Abastecimento - Titular: Itamar Francisco Machado Borges (Secretário), e Delegado: Francisco

Maturro (Secretário Executivo);Procuradoria Geral do Estadp - Titular: Maria Lia Pinto Porto

Corona (Procuradora Geral do Estado), e Delegado: Luiz Fernando Roberto (Procyjador do
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Estado); Companhia de Saneamento Básico do Estado de São Paulo-SABESP - Titular:

Benedito Braga (Diretor Presidente), e Delegado: Marcel Costa Sanches (Superintendente de

Assuntos Regulatórios); Agência Metropolitana de Campinas - AGEMCAMP - Titular:

Benjamin Bill Vieira de Souza (Diretor Presidente), e Delegado: Carmen Tavares de Araújo
Elias (Diretora Adjunta); Agência Metropolitana da Baixada Santista - AGEM - Titular: Milton

Gonçalves da Luz (Diretor Executivo), e Delegado: Márcio Aurélio de Almeida Quedinho

(Diretor Adjunto Técnico).

Segmento Municípios: Primeiro Grupo: Alto Tietê - Titular: (AT) José Aprígio da Silva -

Prefeito Municipal de Taboão da Serra, Delegado: (AT) Priscila Gambale (Prefeita Municipal de

Ferraz de Vasconcelos); Segundo Grupo: Paraíba do Sul e Serra da Mantigueira - Titular: (SM)
Ana Catarina Martins Bonassi (Prefeita Municipal de São Bento do Sapucaí), Delegado: (PS)
Thales Gabriel Fonseca (Prefeito Municipal de Cruzeiro); Terceiro Grupo: Litoral Norte e

Baixada Santista - Titular: (LN) Antônio Luiz Colucci (Prefeito Municipal de lihabela), Delegado:
(BS) Raquel Auxiliadora Chini (Prefeita Municipal de Praia Grande); Quarto Grupo: Ribeira de

Iguape/Litoral Sul e Alto Paranapanema - Titular: (ALPA) Simone Aparecida Curraladas dos

Santos (Prefeita Municipal de Itapetininga), Delegado: (RB) Eleazar Muniz Junior (Prefeito
Municipal de Pedro de Toledo); Quinto Grupo: Médio Paranapanema e Pontal do

Paranapanema - Titular: (MP) Lucas Pocay da Silva (Prefeito Municipal de Ourinhos),
Delegado: (PP) Jaffer Albano de Oliveira (Prefeito Municipal de Nantes); Sexto Grupo: Aguapeí
/ Peixe e Baixo Tietê - Titular: (AP) Daniel Alonso (Prefeito Municipal de Manha), Delegado:
(PP) Rodrigo Primo Antunes (Prefeito Municipal de Barbosa); Sétimo Grupo: Tietê I Jacaré e

Tietê / Batalha - Titular: (TB) Eder Ruiz Magalhães de Andrade (Prefeito Municipal de Sabino),
Delegado: (TJ) Valdir de Souza (Prefeito Municipal de Boracéia); Oitavo Grupo: Turvo / Grande

e São José dos Dourados Titular: Delegado: (TG) Jorge Augusto Seba (Prefeito Municipal de

Votuporanga), Delegado: (SJD) Osvaldo Lugato Filho (Prefeito Municipal de Rubinéia); Nono

Grupo: Sapucaí I Grande e Baixo Pardo/Grande Titular: (SMG) Luiz Antonio Araujo (Prefeito
Municipal de Ituverava), Delegado: (BPG) Lucas Gibin Seren (Prefeito Municipal de

Bebedouro); Décimo Grupo: Pardo e Mogi-Guaçu - Titular: (PARDO) Marcos Daniel

Bonagamba (Prefeito Municipal de São Simão), elegado: MOGI) Alan Francisco Ferracini

(Prefeito Municipal de Dumont); Décimo Primeiro Grupo: Sorocaba/Médio Tietê e Piracicaba /

Capivani/Jundial Titular: (PCJ) José Adinan Ortolan ( Prefeito Municipal de Cordeirópolis),
Delegado: (SMT) Vago

Segmento sociedade civil organizada: a)Um representante de entidade de defesa do

consumidor, representando os consumidores residenciais de serviços públicos de saneamento

básico -

vago I b) Dois representantes de organizações não governamentais, sem fins

lucrativos, dedicadas direta ou indiretamente à promoção do desenvolvimento urbano, do

saneamento básico e da saúde pública ou à proteção, recuperação e preservação do meio

ambiente: 1 )Titular: Ação da Cidadania - Comitê lbiúna/SP - Representante: Maria Aparecida
Pimentel Toloza Ribas, Suplente: Ordem dos Advogados do Brasil - Seção São Paulo -

OAB/SP - Representante: Valéria Rodolfo de Souza Mello. 2) Titular: Instituto de Arquitetos do

Brasil - lAB-SP - Representante: Renata Maria Pinto Moreira; Suplente: Associação dos

Engenheiros da Sabesp - AESABESP - Representante: Ester Feche Guimarães / c)Um

representante de Sindicato de Trabalhadores do setor de saneamento básico - Titular: I -

CAJMEL
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Titular: Sindicato dos Trabalhadores em Água, Esgoto e Meio Ambiente do Estado de São

Paulo: SINTAEMA - Representante: José Mairton Pereira Barreto; Suplente: Sindicato dos

Urbanitários de Santos - SINTIUS - Representante: Claudio Tapajós Becker de Oliveira I d) Um

Representante de entidades federativas, comerciais ou industriais, representando grandes

consumidores de serviços públicos de saneamento básico - Titular: Federação das Indústrias

do Estado de São Paulo - FIESP - Representante: Alexandre Luis Almeida Vilella; Suplente:
Federação do Comércio de Bens Serviços e Turismo do Estado de São Paulo - FECOMERCIO
- Representante: Jorge Jamal Ayad Badra / e) Dois representantes de entidades associativas

de operadores de serviços públicos de saneamento básico - I) Titular: Associação Brasileira

das Concessionárias Privadas de Serviços Públicos de Agua e Esgoto - ABCON -

Representante: Percy Soares Neto; Suplente: Associação Nacional dos Serviços Municipais de

Saneamento - ASSEMAE - Representante: Gustavo Arthur Michilin Prado. 2) Titular: Centro

das Indústrias do Estado de São Paulo - CIESP - Representante: Jorge Luiz da Silva Rocco;

Suplente: Assoc. das Empr. de Saneamento Básico Estaduais - AESBE - Representante:
Marcus Vinicius Fernandes Neves I f) Dois representantes de entidades associativas de

profissionais do setor de saneamento básico - Titular: 1) Sindicato dos Engenheiros no Estado

de São Paulo - SEESP - Representante: Fátima Aparecida Blockwitz ; Suplente: Associação
Brasileira de Empresas de Limpeza Pública e Resíduos Especiais - ABRELPE -

Representante: Carlos Roberto Vieira da Silva Filho. 2) Titular: Associação Brasileira de

Engenharia Sanitária e Ambiental - ABES - Representante: Alessandra Ourique de Carvalho;

Suplente: Associação Paulista de Engenheiros Ambientais - APEA - Representante: Mariluce

Domingos Araujo Souza I q) Um representante de entidades associativas de empresas de

consultoria de meio ambiente e de construção de obras de saneamento básico - Titular:

Associação Paulista de Empresas de Consultoria e Serviços em Saneamento e Meio Ambiente

APECS - Representante: Luiz Roberto Gravina Pladevall; Suplente: Sindicato Nacional das

Empesas de Arquitetura e Engenharia Consultiva - SINAENCO - Representante: Fernando

Jardim Mentone I h) Um representante de entidades associativas de empresas de fabricação e

comercialização de produtos industriais utilizados em saneamento básico - Titular Sindicato

das Indústrias de Produtos Químicos para fins industriais e da Petroquímica no Estado de São

Paulo - SINPROQUIM - Representante: Fernando Tadeu da Silva dos Santos, Suplente:
Sindicato Nacional das Indústrias de Equipamentos - ABIMAQ - Representante: Maria Estela

Abramides Testa

Membros convidados: Agência Reguladora de Saneamento e Energia do Estado de São

Paulo-ARSESP, Titular: Marcus Vinicius Vaz Bonini (Diretor Presidente); Suplente: Gustavo

Zarif Frayha (Diretor de Regulação Técnica); Ministério Público do Estado de São Paulo,
Titular: Tatiana Barreto Serra (Coordenadora do CAO de Meio Ambiente), Suplente: Luiz

Fernando Rocha (Secretário Executivo do GAEMA); Defensoria Pública do Estado de São

Paulo, Titular: Rafael Negreiros Dantas de Lima (Defensor Público), Suplente: Allan Ramalho

Ferreira (Defensor Público). Representantes das Universidades Públicas Estaduais:

Universidade Estadual de Campinas UNICAMP, Titular: Ricardo de Lima Isaac, Suplente:
Emilia Wanda Rutkowski; Universidade Estadual Paulista "Júlio de Mesquita Filho" - UNESP,
Titular: Pror Leandro Cardoso de Morais, Suplente: Gustavo Henrique Ribeiro da Silva;
Universidade de São Paulo - USP, Titular: Tadeu Fabrício Malheiros, Suplente: Paulo Santos

de Almeida.
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COMUNICADOS

O primeiro tópico abordado pelo Presidente do CONESAN foi a publicação e homologação do

Marco legal do Saneamento, instituído pela Lei federal 14.260/2020, de 15/07/2020 e a

consequente aprovação da Lei Estadual n° 17.383, de 05/07/2021, que dispõe sobre a criação
das unidades regionais de saneamento básico. Na sequência, solicitou ao Secretário executivo

do CONESAN que encaminhasse o extrato da Lei aos membros do Conselho. Em seguida
esclareceu que o Decreto que regulamenta a referida Lei encontra-se em fase de análise final

tanto pela Assessoria Técnica do legislativo quanto pela PGE, em conjunto com a

Subsecretaria de Infraestrutu ra.

O segundo tópico abordado pelo Presidente foi a realização da revisão e atualização de 237

planos de saneamento básico específicos para os serviços de abastecimento de água e

esgotamento sanitário de municípios paulistas, esclarecendo que o apoio oferecido advém de

uma ação conjunta entre a SIMA e ARSESP, voltada a municípios regulados e fiscalizados

pela Agência, possibilitando que esses tenham todo o seu planejamento diretamente

interligado, de acordo com o que está preconizado pela lei. Complementou ainda que o plano
estadual de saneamento teve os seus trabalhos iniciados recentemente com prazo de

conclusão até julho de 2022.

O terceiro tópico destacou o processo de despoluição do Rio Pinheiros como o maior Programa
de Saneamento do País, levando tratamento de esgoto sanitário a 1,6 milhão de pessoas. Em

seguida mencionou o Programa Agua é Vida (Versão Resíduos Sólidos) em Barra do Turvo,

esclarecendo que se trata de um projeto piloto para o tratamento de resíduos sólidos

recicláveis e orgânicos, contribuindo assim para o saneamento básico. Por último, informou que

para evitar as consequências enfrentadas em decorrência das mudanças climáticas ocorridas

nos anos de 2014 e 2015, foram tomadas várias providências, tanto na questão da PPP do São

Lourenço, como na transposição do Jaguari e recentemente na transposição de ltapanhaú,
evitando que diante de um quadro atual ainda mais severo de estiagem voltemos a passar

pelas mesmas dificuldades. Ainda, com o mesmo propósito, o Governo do Estado lançou o

programa Água é Vida que executará em 125 municípios, 141 poços para abastecimento

coligados a um reservatório de 200 mii litros para aumentar a segurança hidrica. Finalmente

informou que será lançado na primeira semana de dezembro o edital para fazer o

desassoreamento de mais de 3000 km de rio no ano de 2022 fazendo um grande e severo

trabalho de desassoreamento dos rios, que serão atrelados a uma parceria com a Secretaria

de lnfraestrutura e Meio Ambiente, para a recuperação das nascentes.

ABERTURA PARA DEBATES

Mariluce, representante da Associação Paulista de Engenheiros Ambientais, observou que não

ouviu a citação de seu nome e nem de outros nomes de membros do Conselho, O Presidente

esclareceu que citou apenas os nomes dos titulares. Maria Aparecida, representante da Ação
da Cidadania - Comitê lbiúna/SP saudou à todos e passou a relatar suas preocupações em

CSAN/MEIF
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relação a regionalização das URAES e a estratégia de gestão, tendo em vista as

diferenças/particularidades de cada Município. Em seguida mencionou o relaxamento da nova

legislação em relação a regularização fundiária e a possibilidade de abrangência, pela

universalização, no atendimento de áreas, principalmente rurais, que até então estiveram

prejudicadas, inclusive sob o ponto de vista da pandemia. A conselheira Maria Aparecida

questionou ainda sobre a questão das adesões dos municípios, principalmente a

operacionalização dos municípios que possuem regiões muito extensas. O Presidente

esclareceu a questão da divisão em regionalizações, em regiões URAEs, informando que a

primeira tentativa de recorte foi via bacia hidrográfica, porém, a questão da viabilidade

econômico-financeira e o volume de investimentos para que se obtenha os serviços
necessários, contra a questão da política de cobrança apontou a necessidade de juntar
municípios mais estruturados com municípios menos estruturados.

Em seguida o Presidente justificou sua necessidade de retirar-se da reunião e deixou sua

condução com o Senhor Cassiano Avila.

Dando continuidade ao debate, com vistas ao novo marco regulatório, o Senhor Mairton,

representante do Sindicato Sintaema convidou a representante da Ação Cidadania para
fazerem uma apresentação na próxima reunião do CONESAN, abordando o futuro da Sabesp
sob o ponto de vista da Sociedade Civil. Em seguida a Engenheira Mariluce, representante da

APEA, explanou sobre a necessidade de dar suporte financeiro para a elaboração dos projetos
que possibilitam a execução das obras referentes aos seus planos de saneamento, tendo em

vista as dificuldades financeiras que os Municípios enfrentam para a contratação dos mesmos;

em seguida o Senhor Cassiano, Subsecretário de lnfraestrutura da SIMA, esclareceu que a

revisão dos planos municipais mencionados pelo Presidente no início dos trabalhos vêm

sendo executados para municípios regulados pela ARSESP, sendo a grande maioria operada
pela SABESP. Os estudos para os 237 municípios conveniados com a SIMA estão sendo

desenvolvidos com recursos da ARSESP. Para os municípios que manifestam interesse na

manutenção de seus serviços autônomos
,
o Estado, em parceria com a Desenvolve SP, vem

estudando uma forma de oferecer apoio para revisar e atualizar seus respectivos planos de

saneamento. Em seguida a representante da Ação Cidadania sugeriu que os Prefeitos

presentes dessem testemunho de suas experiências em relação a govemança da Sabesp. O
Prefeito de Taboão da Serra, o Senhor Aprígio, manifestou sua insatisfação em relação aos

serviços prestados pela Sabesp em seu e em outros municípios vizinhos, no que foi apoiado
pela representante da Ação Cidadania e pelo Professor Tadeu Malheiros que elencou as

questões que estão gerando um clima de insegurança por parte dos municípios. Em seguida
pediu a palavra o representante da FECOMÉRCIO, o Senhor Jorge Badra, que mencionou a

aprovação da lei de reúso da água para o estado de São Paulo e ressaltou a importância de

dar publicidade à referida legislação, tendo em vista, não só a crise hídrica, mas também a

desinformação de alguns prefeitos e as diversas oportunidades de aplicações da água de

reúso nos segmentos comerciais e industriais.

ELEIÇÃO DO VICE- PRESIDENTE

Av.
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Dando sequência à pauta, baseado no Decreto

que compõem o Conselho, o vice-presidente do

Senhor Aprígio, que aproveitou a oportunidade
nas negociações com a Sabesp.

CÂMARAS TÉCNICAS

n° 54.644/2009, foi eleito, dentre os prefeitos
CONESAN, o Prefeito de Taboão da Serra,

para confirmar sua contribuição em especial

Em consonância com o Decreto n° 64.115/2019, que acrescentou atribuições ao CONESAN,
no artigo 6° do Decreto 54.644, foi aprovada pelos conselheiros a Deliberação CONESAN n°

04/2021, que cria a Câmara Técnica de Planejamento e Controle Social e revoga a Deliberação
CONESAN n° 03, de 26/12/2012. Após a Manifestação dos Conselheiros interessados em

compor a Câmara Técnica de Planejamento e Controle Social, o Senhor Cassiano solicitou a

manifestação dos Conselheiros para a nova composição da Câmara Técnica de Resíduos

Sólidos. Em seguida, por ocasião da leitura da referida Deliberação, verificou-se que para

cumprimento das exigências de formação mínima das Câmaras Técnicas seriam necessárias

providências posteriores à reunião. Desta forma, a composição final das mesmas será dada a

conhecer na ioa Reunião do CONESAN.

DELIBEAÇÕES

Deliberação Ad Referendum n° 003/2021 - referenda as Deliberações n° I e 2 aprovadas pelo
Presidente, para a abertura do processo eleitoral, renovação dos representantes da Sociedade

Civil e dos Municípios no CONESAN. Não havendo manifestação contrária, foi aprovada por

unanimidade.

QUÓRUM FINAL

Tendo sido cumprida a pauta, o Senhor Cassiano informou aos Conselheiros quanto as

providências que seriam tomadas para alcançar a paridade necessária para a composição das

Câmaras Técnicas. Após, a Conselheira Maria Aparecida, representante da Ação Cidadania

solicitou o quórum da reunião, que contou com um quórum final de 4 membros titulares do

Estado, 4 membros titulares do segmento Municipal, 6 membros titulares da Sociedade Civil e

5 delegados distribuídos entre os 3 segmentos, além da presença dos membros convidados,
sem direito a voz.

SUGESTÕES PARA A PAUTA DA PRÓXIMA REUNIÃO

O Senhor Cassiano convidou os Conselheiros a manifestarem os seus interesses em relação a

proposição dos assuntos para a pauta da próxima reunião, deixando registrado que os

assuntos sobre o futuro da Sabesp e a questão da regionalização já fariam parte da próxima
pauta. Finalmente, em resposta ao questionamento relativo à periodicidade das próximas
reuniões, o Senhor Cassiano explanou sobre a necessidade da conscientização e do

comprometiniento dos Municípios perante as demandas advindas com o novo marco

regulatório, visando a viabilização da universalização e chamou a atenção para as dificuldades

queo Estado e os Municípios estão enfrentando para atender as prerrogativas da legislação

Telefone: (1 l 3133-3000



Página: 1332

___
GOVERNO DQE,STADO DE SÃO PAULO

SECRETARIA DE INFR.ASTRUTURA E MEIO AMBIENTE

______ CONESAN - CONSELHO ESTADUAL DE SANEAMENTO

atual, bem como para necessidade de tornar mais ricos os debates que envolvem o tema.

Chamou atenção ainda para as colocações iniciais do Senhor Presidente, destacando a edição
da lei de regulamentação das URAEs e o Projeto do Rio Pinheiros, informando a existência de

um hotsite que disponibiliza detalhes relevantes do projeto. Após, consultou os Conselheiros

quanto ao interesse de uma apresentação sobre o tema. Pedindo a palavra, a Diretora de Meio

Ambiente da Prefeitura Municipal de Taboão da Serra sugeriu que a SIMA traga informações
sobre o PMS, no âmbito do Convênio com a ARSESP e de que forma será harmonizado com o

Plano Estadual de Saneamento e o novo marco regulatório. Em seguida o representante do

Sintaema solicitou reuniões com periodicidade semestral. Após, se manifestou o Senhor

Eduardo Nóbrega, Secretário de Manutenção da Prefeitura Municipal de Taboão da Serra,
solicitando informações sobre as prioridades do plano de 3000 km de desassoreamento de

córregos e os critérios para a aplicação de recursos, ficando prometida uma apresentação do

DAEE sobre o assunto na próxima reunião. Voltando a palavra à Senhora Cida Ribas, ela

sugeriu a explanação sobre o Consórcio de Resíduos Sólidos e também uma breve abordagem
sobre as ações realizadas pela SIMA. Por último, o Senhor Jorge Badra, representante da

FECOMERCIO, sugeriu uma apresentação sobre as obras do Rio Pinheiros e a

conscientização de todos os Municípios quanto a questão da universalização.

ENCERRAMENTO

Finalmente, o Senhor Cassiano agradeceu a presença de

Marcos Penido e desejou um bom ca a todos-------

fl
MARCÓ PENIDO

Presidente

todos em nome do Secretário

JOSÉ ROdÍ.<AZQUEZ
Secretário Executivo

CSANjMELF
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